

# 不负好春光 奏响“奋进曲”

## ——写在锦州市一季度重点项目集中开工之际

本报记者 文继红 崔治

**核心提示**

春潮涌动千帆竞,百舸争流恰逢时。3月18日,锦州开发区凯荣国际锦州生产基地项目建设现场热闹非凡,锦州市2024年一季度重点项目集中开工暨凯荣集团锦州生产基地项目开工仪式正在举行。锦州市奏响打造新时代“六地”、聚力开展“八大攻坚”的最强音,拉开一季度重点项目集中开工的大幕。据统计,锦州市一季度集中开工重点项目101个,总投资190亿元。项目数量在全省排名第四,年度计划投资在全省排名第三,实现了项目和投资质的有效提升和量的合理增长。

如今的锦州大地上,项目建设掀起热潮。锦州市发挥高位推进、高频调度“指挥棒”的作用,锚定建设区域中心城市奋斗目标,聚焦“136921”发展战略,逐条战线、逐个战区,抓开工节点、确保按时建设;抓实持续施工、确保接续投资;抓实服务保障、确保难题化解;抓实全程跟踪、确保落地见效,全力以赴推动更多项目早落地、早见效,全力打好打赢攻坚之年攻坚战。

### 以创新的工作理念 引领项目建设

“唐山凯荣集团锦州生产基地包含辽宁锦甯1000万吨铁矿节能环保智能化加工项目和辽宁美富途高端数字化冷轧项目。项目总投资51亿元,一期项目建设工期18个月。项目建成后,预计年销售收入约200亿元,年创利润约3亿元,解决就业人数约800人。”开工仪式上,凯荣国际贸易有限公司总经理张茂对记者说。

“定必干、干必成、成必优。”张茂信心十足地说,“我们将严格按照项目规划,挂图作战、科学调度、高效推进,用激情与汗水、用实干与奋斗,确保项目如期竣工、投产、见效。”

凯荣集团锦州生产基地项目是锦州市如火如荼进行项目建设的缩影。

锦州市始终坚持以项目为王、招商为大、服务为本,九条战线合力攻坚,九大战区协同发展,2023年取得了开复工重点项目1056个、投资额增长7.5%的好成绩,为稳增长提供了强力支撑。

今年,锦州市树牢大抓项目的鲜明导向,以创新的工作理念引领项目建设。坚持“双高”机制、清单化管理,开展拉练比武、赛马比拼,实行专班推进、包保攻坚,形成大抓项目、猛攻招商的浓厚氛围。谋划储备一批高质量项目,持续充实项目库。

强化以“6+1”主导产业为主的产业招商,深化央地合作,引进一批具有行业导向性和投资带动性的重点项目,为培育新质生产力创造条件。坚持工作跟着项目走、要素跟着项目走、服务跟着项目走,推动更多项目早开工、早建成、早投产、早见效益。

### 以务实的工作作风 推进项目建设

重大项目是稳定经济运行的压舱石,是全方位推动高质量发展的主引擎。在这次集中开工的重大项目中,康泰三期8.5万吨/年润滑油添加剂建设项目是一个亮点。3月19日,记者走进这家企业生产车间看到,内操员正在中央控制室进行硫化釜升温操作。很快,生产材料经过皂化工序及过滤工序转入滤后罐,产品在高技术的生产线上逐渐成形。

“作为润滑油添加剂研发、生产、销售于一体的高新技术企业,我们深耕



锦州石化公司40万吨/年针状焦项目现场,核心设备焦炭塔正在吊装。

本文图片均由本报记者崔治摄

行业26年,是国内润滑油添加剂的龙头企业。如今,我们正在全力推进三期项目,积极为锦州经济发展作出贡献。”锦州康泰润滑油添加剂有限公司董事长甘森对记者说。

责任压实,要求提实,考核抓实。锦州市发展和改革委员会主任董春艳介绍,今年锦州市以务实的工作作风推进项目建设,狠抓落实行动,说到做到、干就实干、干就干成。始终保持奋发有为的精神状态,主动担当作为,加强协同配合,积极谋划用好牵引性、撬动性强的工作抓手。清单化、项目化、工程化抓好贯彻落实,不断完善优化时间表、鱼骨图、任务书,形成多批次项目清单,滚动实施,坚决破除项目建设中的难点、堵点、痛点,动真碰硬解决一批真问题。

### 以完善的要素保障 支撑项目建设

集中精力建项目,完善机制推项目,优化营商环境项目,建好平台载项目。今年,锦州市以完善的要素保障支撑项目建设,强力推进超常规工作举措,突出“高位统筹”“高频调度”,完善抓开工“挂图作战”工作体系,5亿元以上项目由政府统筹,逐个重大项目制定倒排工期鱼骨图,形成政府、县区、部门、企业四位一体推进工作格局,签订责任状。5亿元至1亿元项目由各县(市)区政府对标市级“双高”机制推进,进一步落实“赛马”机制。

锦州市对照年初设定的各项工

作指标,从投资增速、全口径开复工项目、亿元重点项目、谋划储备项目等多维度,综合分析全年项目建设情况,对各县(市)区完成进度情况按月通报。每季度针对完成进度较慢县(市)区发送提示函,督导按进度做好项目推进工作。确保4月底前续建项目全部复工,6月底前新开工项目应开尽开。

今年,锦州市聚焦着力构筑临港现代产业中心,深入实施产业基地培育、能源保障能力提升、数字锦州、粮食生产保障4项重大工程,加快构建具有锦州特色的现代化产业体系,主动对标全省4个万亿级产业基地和22个重点产业集群,着力打造石化及精细化工、新材料两个千亿级产业集群,先进装备制造、食品加工两个300亿级产业集群,新能源、生物医药两个200亿级产业集群。深入开展“万人进万企”

专项行动,保障各个领域项目建设取得新突破。

面对攻坚之年更加艰巨的振兴任务,锦州市大抓产业、大抓项目、大抓企业、大抓园区,按照“谋划储备一批、签约落地一批、开工建设一批、竣工投产一批”的总体安排,早启动、勤调度、抓服务、强保障,预计全年计划开工5亿元以上项目35个,创历史新高,其中,工业项目20个,占比达57.1%。

擂起催征鼓、吹响冲锋号。锦州市拿出起步即冲刺、开局即决战的姿态,掀起项目建设的热潮。用“拼”的态度、“抢”的精神、“争”的劲头、“实”的作风,以集中开工为起点,按下“快进键”、跑出“加速度”,在锦州大地上迅速形成生机勃勃的项目建设图景,为推动高质量发展注入强劲动能,奋力谱写中国式现代化锦州新篇章。



锦州阳光能源有限公司车间里,工人正在整理硅片。

### 行走锦州 XINGZOU

# 北镇葡萄四季香 品牌“串”起大产业

陆爽 本报记者 张继锋

清晨的第一缕阳光透过缥缈的薄雾洒落在山峰上,小溪里,给雄奇的医巫闾山披上一层金色的纱衣。早春的北镇,颇有些寒意,沿医巫闾山脚下北镇线公路穿行,是绵延52公里的葡萄经济带。

来到常兴店镇范屯村,北镇市鸿远葡萄生产专业合作社的大棚生机盎然,一串串晶莹剔透的葡萄挂满藤架,闪烁着珍珠般诱人的光泽。这里有巨峰、香悦、醉金香等十多个葡萄品种,“五一”前后就可以上市销售。据了解,鸿远合作社占地面积1600亩,园区全部采用自动化滴灌,是当地最大的葡萄合作社,种植的“闾山常兴”牌葡萄屡获国家、省、市各项大

奖,远销上海、深圳和武汉等地。

北镇葡萄,有300多年的栽培历史,现已形成纵贯医巫闾山脚下南北52公里的葡萄经济带,种植面积15.8万亩,产量23.7万吨,产值16.59亿元。北镇葡萄早中晚熟品种齐全,主要有巨峰、辽峰、巨玫瑰、阳光玫瑰等20多个品种。

北镇市制定了北镇葡萄品牌振兴发展计划,在全国率先探索区域品牌规范有效的管控模式。成立了北镇市葡萄协会,负责管控品牌,以葡萄酒庄为载体,坚持统一品牌、统一标准、统一营销、统一服务,从产业链视角全面规划和管理北镇葡萄的生产与经营。品牌打造了一系列“一心一意、

北镇葡萄”的卡通人物形象、宣传语等识别系统。北镇市全面构建大数据体系,开展新型社会化服务体系,建立“从田间到舌尖”的全程质量安全控制体系,实现葡萄产品绿色生产,保障了品牌品质和产品安全。

北镇现有葡萄恒温冷库4700多座,储藏保鲜18万吨以上,是全国家庭机械恒温冷库最多、贮藏保鲜数量最大的贮藏保鲜基地。贮藏保鲜期从最初60天至90天延长到120天至180天,使葡萄销售由过去的季产季销变为多季错峰销售,实现了一年四季都有葡萄上市销售。

翻开北镇葡萄大事记,件件令人惊叹:1988年和1998年先后两次承

办全国葡萄学术研讨会;2001年,同辽宁省农科院共同承担了国家“十五”期间攻关项目《无公害葡萄生产关键技术集成与产业化示范》;2018年,成立北镇葡萄品牌研究院;2012年8月3日,农业部正式批准对“北镇葡萄”实施农产品地理标志登记保护;2017年,入选全国百强区域公用品牌;2019年11月,入选中国农业品牌目录;2021年12月,北镇葡萄纳入2021年第三批全国名特优新农产品名录。

如今,北镇市已成为东北最大的葡萄生产基地,全国最大的鲜食葡萄县,是闻名全国的中国巨峰葡萄之乡、中国葡萄贮藏保鲜第一县。

### 锦州脚步 JIAOBU

## 前2个月 签约亿元以上项目22个

本报讯 今年,锦州市按照“1个主题、5条主线、6个抓手”的招商总体思路,从高质量谋划招商引资工作入手,以超常规举措奋力夺取攻坚之年招商引资“首季开门红”。据统计,1-2月,锦州市开展“走请”招商活动115批次,对接企业217家,洽谈项目151个,新签约亿元以上项目22个,签约额568亿元。

锦州市坚持“精准发力”,成功举办锦州市重点项目集中签约大会。1月8日,召开锦州市重点项目集中签约大会,国家电投锦州黑山新能源产业基地等20个重点项目集中签约,签约额690.83亿元。会后,锦州市县两级主要领导奔赴山东、上海、沈阳、北京等地招商,招商频次是去年同期的1.5倍。国电投集团、国药控股集团、上海远景能源集团等企

业来锦洽谈推进项目。

锦州市紧盯“开门红”目标要求,以部署会、调度会等形式加强督促,提前聚焦聚力招商引资指标完成。不断创新招商举措,瞄准重点地区开展产业链、供应链精准招商,积极筹备参加省政府组织的“京津冀招商周”等活动,科学谋划市本级“走、请”活动,力争引进龙头企业、头部企业,推动经济高质量发展。坚持项目清单化管理,细化实化“双高”推进工作机制,着力招引一批发展潜力足、科技含量高、带动能力强的大项目好项目,特别是精准聚焦5亿元以上重点招商项目,集中签约一批、落地一批、开工一批,确保实现攻坚之年“首季开门红”,为实现全年预期目标奠定坚实基础。

冯静影 本报记者 崔治

## 开展专项整治和宣传工作 筑牢消防产品“防火墙”

本报讯 记者崔治报道 近日,锦州市消防救援支队以“3·15”国际消费者权益保护日为契机,开展消防产品质量专项整治和宣传工作,全力筑牢消防产品“防火墙”。

在“3·15”消防产品质量专项整治和宣传当天,锦州市消防救援支队举行了“坚决不使用假冒伪劣消防产品承诺签字”活动,参会人员纷纷在承诺墙上签字践诺,承诺坚决抵制假冒伪劣消防产品。随后,会场上播放了消防产品警示宣传片,宣传员与现场参会人员答题互动,从多角度讲解了灭火器、应急

照明灯、消防水枪、消防水带等常见消防器材的性能及操作使用方法。

检查组深入人员密集场所开展消防产品专项检查,严格按照《消防产品现场检查判定规则》要求,主要对灭火器、应急照明灯、疏散指示标志、消防水带、消防水枪等消防产品国家强制性产品认证、产品说明书、市场准入证明、检验报告等内容进行了逐一核对、核查,对产品进行了现场质量测试,并就如何辨别假冒伪劣消防产品的注意事项进行了培训指导,切实提高了各单位辨别消防产品真伪的能力。

## 打造民营经济“两个健康”先行区

本报讯 记者崔治报道 为进一步提振民营企业发展信心,激发经营主体活力,促进民营经济高质量发展,日前,锦州市正式启动创建新时代民营经济“两个健康”先行区工作。印发了《锦州市创建新时代民营经济“两个健康”先行区工作方案》(以下简称《方案》)和《锦州市新时代民营经济“两个健康”工作评价指标体系实施办法》。

《方案》分别从加强思想政治引领,促进民营经济人士健康成长,聚焦质量双升,推动民营经济健康发展;打造营商环境“升级版”,提升企业获得感;强化统筹协调,有效凝聚工作合力4个方面明确了22项工作任务,并逐项工作确定了牵头单位和责任单位。从加强组织领导、强化监督考评和营造浓厚氛围三个方

面明确了创建新时代民营经济“两个健康”先行区的保障措施。

锦州市把创建新时代民营经济“两个健康”先行区工作纳入全市经济社会发展总体规划,纳入攻坚之年攻坚任务,纳入统战工作考核,推动民营经济统战工作创新发展。进一步发挥工商联在创建新时代民营经济“两个健康”先行区领导小组办公室作用,支持工商联系统开展“组织建设年”活动,围绕主导产业积极培育和发展商(协)会组织,引导民营企业争当攻坚之战的主力军,力争用两年时间,形成促进新时代民营经济“两个健康”的组织体系、工作体系、制度体系、评价体系,营造出全心全意服务民营企业发展的浓厚氛围,把锦州打造成为民营经济健康发展的高地,民营经济人士健康成长的沃土。

## 携手大同市 探索跨区域旅游交流合作新模式

本报讯 近日,锦州市委统战部、锦州市民宗局和义县组成的调研组赴山西省大同市开展旅游促进各民族交往交流交融试点示范项目实地调研,并与大同市签订《旅游促进各民族交往交流交融共建合作框架协议》,共同探索跨区域交流合作新模式。

调研组一行先后深入云冈石窟、华严寺、大同市博物馆和大同古城东南历史文化街区等点位,通过听取介绍、实地考察等方式详细了解大同市文旅发展环境以及铸牢中华民族共同体意识工作开展情况。在旅游促“三交”交流座谈会暨合作协议签署仪式上,双方就依托各自优势资源,围绕“民族融合”主题,推进

文化和旅游深度融合发展以及推动双方民族团结进步联创共建进行了深度交流,将加强两地“三交”历史文化研究利用、历史文物保护利用、文旅资源开发利用合作等,作为进一步探索开展跨区域旅游促进各民族交往交流交融的重要内容。

下一步,两地将进一步找准深化协作的融汇点、要素交流的对接点、经验借鉴的契合点,在理论研究、文旅融合等方面合力形成“优势互补、团结奋进、实现共赢”的局面,有形有感有效铸牢中华民族共同体意识,共同推动新时代党的民族工作高质量发展。

王英 本报记者 崔治

### 图说 TUSHUO

## 天鹅曼舞大凌河



春风吹拂,暖阳高照,在锦州市大凌河水上公园,一群群天鹅在河面上自由自在嬉戏,附近还有不少野鸭相伴。

今年,锦州大凌河凌海段陆续

迎来了500多只天鹅,国家二级保护动物——疣鼻天鹅也出现在这里,与大天鹅、小天鹅混群畅游。这三种天鹅在大凌河凌海段首次同框亮相。

樊洪波 摄